

### 第三章 庫車、沙雅

庫車爲古龜茲國地。北倚天山，南對崑崙，西通疏勒，巴楚圖木舒克爲龜茲西境；東接焉耆，庫爾勒爲其分界線。塔里木河流貫其南，隔一大沙漠，而與于闐爲隣。水草豐盈，城市櫛比，在西域三十六國中，龜茲爲一大國。包括今之輪台、庫車、沙雅、拜城、阿克蘇、新和六縣；而以庫車爲中心。當漢、唐時，西域都護均設在庫車，故在歷史上龜茲與內地關係異常密切。徵之載記，龜茲初通漢，始於紀元前一世紀絳賓王朝時。漢書西域傳稱：「絳賓娶烏孫公主女爲妻。元康之間，同入朝漢。宣帝賜之甚厚。樂漢衣服制度。歸其國，治宮室，作徼道，周衛出入傳呼，撞鐘鼓如漢家儀。……絳賓死，子丞德立，自謂漢外孫，成、哀之際，往來尤數」。西漢時，漢西域都護設烏壘，去龜茲僅三百五十里，而龜茲北與烏孫接，去烏孫赤谷約六百餘里。漢使烏孫必經龜茲，故龜茲在西漢時常爲交通樞紐。漢在龜茲亦設有田卒，屯田積穀以食使外國者。至後漢班超出使西域，初居于闐疏勒間；永元以後，龜茲附漢，班超移居龜茲它乾城，即今大望庫木一帶。余等在此一帶，常發現漢代遺迹及銅錢、印章之類，是後漢之政治中心區，又移至龜茲矣。魏、晉以後，中國內部分離，政治上與西域時絕時通，但僧侶之往還，貨物之交流，從未有停止。至唐滅東、西突厥，西域各國統屬於唐。設四鎮都督府，龜茲與于闐、焉耆、疏勒號稱四鎮。唐顯慶三年移安西都護府於龜茲，統四鎮十六府州之地。自于闐以西，波斯以東，皆隸屬於安西都護，號稱極盛。自唐天寶十載（公元七五一年），高仙芝大敗於怛羅斯，大食勢力向東擴展，葱嶺以西諸國皆轉奉伊斯蘭教，然葱嶺以東諸國仍保持唐代勢力。至唐貞元六年（公元七九〇年），吐蕃乘新疆空虛，乘機攫取安西、北庭，自此後，內地遂與西域隔絕。及開成年間（公元八三六年四〇年），回鶻部衆西遷，龜茲亦隸其版圖。至十一世紀初期，喀什噶爾改奉伊斯蘭教，漸次東展，龜茲與喀什噶爾爲隣，後亦改奉伊斯蘭教。至十五世紀中葉，新疆南疆大部分居民均改奉伊斯蘭教矣。

我赴庫車考察，在一九二八年九月初旬開始，歷訪庫車、新和、沙雅、拜城等地遺址。沙漠湖灘，有古必訪，馬不停蹄，共歷七十日，至十一月中旬方畢。茲據當時考察記錄，擇要依次述之：

#### （一）庫車西部佛教遺址之工作

1. 庫木土拉千佛洞 我等到庫車後，準備赴庫車西部考察，自庫木土拉始。庫木土拉爲古龜茲國佛教中心區之一。北倚確